



# 文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
http://www.jsnmw.com.cn  
国内统一连续出版物号  
CN 51-0055  
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 启动第八届全国道德模范评选表彰活动

新华社北京4月9日电 为大力培育和弘扬社会主义核心价值观,凝聚全社会向上向善的强大力量,以新时代思想道德建设的新进展新成就庆祝中国共产党成立100周年,中央宣传部、中央文明办、全国总工会、共青团中央、全国妇联、中央军委政治工作部近日联合印发了《关于评选表彰第八届全国道德模范的通知》(全文另发)及实施办法,部署启动第八届全国道德模范评选表彰,要求广泛开展道德模范宣传学习活动,引导人们争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者,推动形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚社会氛围。

通知强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,大力培育和践行社会主义核心价值观,结合决胜全面小康、决战脱贫攻坚、抗击新冠肺炎疫情等重大事件,评选一批事迹突出、群众认可、具有鲜明时代特征、典型性示范性强的道德模范,集中展示新时代思想道德建设的丰硕成果,充分彰显中华民族昂扬向上的精神风貌。

通知强调,要把第八届全国道德模范评选表彰作为今年精神文明建设的重点工作,作为庆祝中国共产党成立100周年营造浓厚氛围的重要举措,摆到重要位置,精心组织实施,高效圆满地完成各项任务,使评选表彰过程成为宣传模范事迹、学习模范品质、践行模范精神的过程,推动兴起思想道德建设新热潮。

通知强调,要坚持群众路线、扩大视野,坚持标准从严、公正评选,严谨有序地做好评选组织工作,推选可亲可敬可学的道德榜样,树立过得硬、叫得响、立得住、推得开的道德标杆,确保评选出的道德模范经得起实践和历史的检验。据悉,第八届全国道德模范分为“助人为乐模范”“见义勇为模范”“诚实守信模范”“敬业奉献模范”“孝老爱亲模范”五类,通过群众推荐、遴选审核、公示宣传、投票评选等步骤产生,将为新时期道德建设注入新鲜血液,激励亿万群众把道德模范的榜样力量转化为生动实践,为奋进新时代、共筑中国梦提供强大精神动力和道德支撑。

### 标题新闻

●我国将更多门诊费用纳入医保报销

●“希望的田野——脱贫攻坚 共享小康全国摄影展”亮相国博

●北京:外卖禁用不可降解塑料袋

●宁夏:省级环保督察结果将作为干部考评奖惩重要依据

●长沙明确中小学作业管理新要求:“六要”“六不得”

于都河畔,月亮攀上了故乡的屋檐。江水起伏光点闪烁,像是一颗颗跳动的归心。

80多年前,你告别家乡,踏上征途。中央红军8.6万余人的长征队伍,仅剩3万多人。无名烈士,难以计数。

你的名字,化作散落的红星。

人们一次次沿着你的足迹,寻找你的名字;人们一遍遍走进历史深处,重温你的故事。

你的故事,成为一个民族永久的记忆。

你的精神,铸就一个民族信仰的丰碑。

### 你的名字,是散落的红星

“始生三月而加名”,“男子二十冠而字”。对于中国人而言,名字是一个人人生的开始,也是中华民族生生不息的见证。

在中央红军长征集结出发地——江西于都,英名墙上16356位烈士的名字依籍贯整齐排列,这些金色的名字在红褐色大理石上熠熠生辉,而碑文所述:“犹有数以万计之烈士,姓名无考,故有留白,喻其圣洁。”

红色,是于都最鲜艳的底色;长征,是于都最动人的记忆。其中,既有国情,也含家思。苏区时期全县6.8万余人参加红军,几乎每5人中就有1个参加红军;长征路上,平均每公里就有一名于都籍烈士倒下。

然而,在长征途中倒下的一万余名于都籍烈士中,只有少数人的事迹被记载流传,另有6643人北上无音讯,而绝大多数连名字都没留下。”这样的对比,让于都县革命烈士纪念馆馆长黄发斌深感痛心。

英雄走时,虽然无名;英雄走后,不该寂寞。为寻访烈士英名,补全英烈事迹,2019年以来,于都县革命烈士纪念馆寻访工作组队员两次外出寻访,行程超过一万公里。

一路上,寻找到的每一条线索、核对过的一组数字、英烈后代的每一次回

忆都让他们感受到,越是走进历史深处,越是发觉历史的沉重。

广西,全州红军长征湘江战役纪念馆。他们看到一处开阔的石头阵,每块石头下面都安葬着无名烈士的遗骸,与周围的一草一木、一山一石融为一体。

贵州,遵义红军烈士陵园。英名墙上镌刻着1338个英烈的名字,“90后”队员蔡铭对照于都籍烈士名录一个一个进行核对,看着这些和自己年纪一般大就牺牲的战士,他的心被狠狠地刺痛了。

身处广阔无垠的若尔盖大草原,一股浓得化不开的情感湍流而来。黄发斌情不自禁地哼唱起《长征组歌》,“雪皑皑,野茫茫,高原寒,炊断粮。红军都是钢铁汉,千锤百炼不怕难……”

“对于英烈来说,留不留名或许并不重要。但作为后辈,我们有责任去寻找,这既是对烈士英灵的告慰,也是对家国记忆的延续。”截至目前,黄发斌等人已找到7名散落在外的于都籍英烈,另有280名英烈的相关信息有待进一步核实。

### 你的名字,是不朽的丰碑

如果以人数算,于都县革命烈士纪念馆找到的名字并不多,但每一个名字都弥足珍贵,字字千钧,蘸满了家国情怀。

2019年7月,河北省石家庄,烈日灼人。寻访组队员赖金玉风尘仆仆地赶到华北军区烈士陵园。得知她的来意后,陵园相关人员深受感动,并将江西籍烈士的相关资料交予她。

赖金玉从中找到了杨承德、邓典龙、钟奇等三位英烈的名字。隔着八十多年的光阴,她小心翼翼地打开了一段尘封已久的往事。

“他们长征到达陕北后,都在抗战中牺牲,但家乡的人们并不知晓他们的经历,更不了解他们的事迹。”赖金玉回到于都后,便着手联系当地电视台为烈士寻亲。一年后,赖金玉接到一个来自唐山

的电话。电话那头的大姐说,自己的父亲赖富和钟奇、邓典龙是战友,他们的名字均在父亲的回忆录上出现过。

赖金玉等人循着这一线索,逐渐确定了钟奇、邓典龙等人于都籍的身份,他们的相关事迹也愈加清晰。

“河北之行的收获,给了我们很大信心。”2020年10月,黄发斌带队沿长征沿线进行第二次寻访。

在贵州黄平县,他们亲历了一场阔别八十多年的相逢。

“于都老家来人了。”见到黄发斌等人,失散红军钟兴明(又名钟元亨)的子女们热泪盈眶。

钟兴明是于都靖石乡人,在长征途中因伤掉队留在黄平县安家。他曾告诉子女,在黄平牺牲的红军战士中有很多是于都老乡。找到这些战友的遗骸并将其安葬,是老人生前未了的心愿。

老人去世后,当地村民在修路时才偶然发现其中一具红军烈士的遗骸。据党史部门考证,1934年12月,这名于都籍战士被在此设伏的敌人杀害。

黄发斌一行人随钟兴明的女婿张礼平来到这位无名英烈的墓前。墓碑无言,像一双深沉的眼睛凝视着站在它面前的人。

众人深深鞠躬,伫立良久。

长征沿途,散落着难以计数的无名英烈,或因负伤、或因疾病牺牲,还有有的为不当俘虏而选择跳崖,有的则被敌人集体坑杀。多少年来,这些忠魂埋骨他乡,他们生前有过怎样的期待呢?

### 你的名字,是永恒的信物

长征,是时代留给这片热土血脉相承的烙印。

46岁的肖庆根是仙下乡西洋村第一书记,他从未想过自己和强渡大渡河的红军勇士会有怎样的联系。

于都河——大渡河,山水相隔1900多公里。

直到2020年10月,于都县革命烈士纪念馆寻访工作组来到位于四川石棉县的中国工农红军强渡大渡河纪念馆。

在强渡大渡河的十八勇士名单中,他们发现,其中赫然写着“萧汉尧”三个字。莫非几十年遍寻不到的肖汗尧,就是他?

“我们将于都带去的材料和四川方面记载的姓名、部队编制等信息进行比对发现,这个‘萧汉尧’就是我们于都的肖汗尧。”黄发斌说。

肖汗尧,1930年参加革命,长征后“北上无音讯”。

肖家长辈只知道肖汗尧参加了长征,却不知他的下落。他们担心,当老人们逐渐过世,“肖汗尧”这个名字所承载的一段记忆会慢慢褪去。于是,根据赣南风俗,肖庆根的父亲肖湖北在年幼时被过继给肖汗尧。

“肖汗尧是我叔叔,我奶奶等他等了一辈子。临终前,都还在念着他的名字。”年近七旬的肖湖北对这位从未谋面的叔叔知之甚少。

从黄发斌口中得知肖汗尧的事迹后,肖湖北和家人喜极而泣。原来,他们从小便知道的“十八勇士”中竟然有自己的至亲。

“这一定是特别的缘分。”肖庆根在八一建军节那天出生,后报名参军,是一名有着16年军龄的老兵。2017年,他被选派为西洋村第一书记后,便扎根基层,带领村民从脱贫攻坚迈向乡村振兴。

走过八十多年风雨,这片土地上的红军后代,正传承着祖辈的长征精神,续写着新的报国传奇。

在于都,以长征、红军、长征源命名的学校、街道、场馆比比皆是,长征精神与其中蕴含的红色基因,在一代又一代人的血脉里流淌。

数日前,一场淋漓的春雨,洗尽了英名墙上的尘埃,碑文愈显清晰——

“岁月沧桑,烈士之遗骨无以觅焉,唯余英雄事迹,为后人念也。”

(新华社 胡锦涛 赖星)



## 善待生命 文明养宠

### ——弃养宠物现象观察

本报记者 胡桂芳

4月1日,网曝辽宁大连一租客悄然离开公寓,遗弃多只猫狗近20天,当志愿者打开房门时发现,屋内已有5只猫狗被饿死。一时间,弃养宠物现象再次引起了人们的关注。

近年来,随着经济社会的飞速发展,人们的情感寄托方式也逐渐多元化、个性化,据《2020年中国宠物行业白皮书》数据,2020年全国城镇养宠(犬猫)主人达6294万人。然而,伴随着越来越多的宠物走进家庭,因各种原因被遗弃的流浪动物的数量也在不断增加,它们流浪街头,忍受着风吹雨淋和饥饿,甚至染上疾病或被虐杀。不仅如此,这些被遗弃的流浪动物还可能危害市民的生命健康安全。

近日,记者围绕弃养宠物的原因、弃养宠物带来的危害以及如何遏制弃养宠物行为等问题进行了走访调查,以期呼吁全社会尊重生命,善待动物。

### 弃养宠物 弃的是责任

4月9日,记者走进位于四川成都温江区的四川启明小动物保护中心,三十多只犬或卧或立于铁丝围栏内,看到有陌生人到来,它们立即警觉地吠叫。

隔着铁丝围栏,记者观察发现,这些



成都爱之家动物救助中心负责人陈运莲在照顾狗狗

犬只大多受过不同程度的伤害,有的眼睛失明,有的肢体残疾,有的身上满是伤痕,有的牙齿全部缺失……采访中,四川启明小动物保护中心负责人乔伟坦言,这些犬只大多是被人虐待或遗弃后被中心收养的,它们的背后有着一段段令人心酸的过往。

“当前,弃养宠物现象日益严重,仅四川启明小动物保护中心每年都会接收300—500只被遗弃的宠物。”乔伟告诉记者,中心现在共接收了3000只左右宠物,其中以犬类居多,以前中心还接收过被丢弃的猴子、兔子、狐狸等。

“中心接收到猴子、狐狸这类宠物后,都会按照相关程序及时转交给野生动物保护中心。”

“弃养宠物现象日益严重”这一结论,记者也在采访成都爱之家动物救助中心负责人陈运莲时得到了印证。“目前,爱之家动物救助中心已救助了5000多只被主人遗弃的猫狗,尽管如此,救助中心每天还会接到‘求救’的电话,少则五六通,多则上百通。”陈运莲告诉记者,有的是市民发现因车祸受伤的流浪宠物而打来的求助电话,有的则是宠物主人开门见山地表



市民在成都领养日活动中认真填写领养宠物的表格



市民在动物医院为宠物注射狂犬疫苗

明要把目前饲养的宠物“移交”爱之家动物救助中心。每每接到宠物主人想要弃养的电话时,陈运莲都会先苦口婆心地劝导一番,无果后,陈运莲才会将宠物接收。“猫狗这类的宠物其实特别有灵性,它们对主人充满了依赖,我如果劝退主人的弃养行为,就能对它们减少一次伤害。”

乔伟坦言,弃养宠物现象的出现,归根结底在于一些宠物主人的素质不足,如果宠物主人对宠物有强烈的责任心,就不会有这么多流浪宠物。

(下转2版)